
บทที่ 3 

การคิดเชิงตัวเลข 
 

  
ความรู้ในทางคณิตศาสตร์นั้นมีความส าคัญกับการใช้ชีวิตประจ าวันเพ่ือการด าเนินกิจกรรม

ต่าง ๆ ที่เกิดขึ้น เพ่ือพัฒนาบุคคลในสังคมให้เกิดการแก้ปัญหาต่าง ๆ ไม่ว่าจะเป็นการซื้อ การขาย 
การค านวณสิ่งปลูกสร้าง ถือว่าคณิตศาสตร์เป็นพ้ืนฐานในการหาข้อสรุปเพ่ือให้เกิดชิ้นงานต่าง ๆ ที่
เกิดข้ึนเพื่อสนองตอบต่อสิ่งที่บุคคลต้องการให้เป็น 

ในหัวข้อแรกนี้จะกล่าวถึงร้อยละหรือเปอร์เซ็นต์ที่เกี่ยวข้องในชีวิตประจ าวัน  ซึ่งปัจจุบันเรา
จะพบเจอได้อยู่เสมอ ในเรื่องของการซื้อขายไม่ว่าจะเป็นของกินของใช้  ยิ่งทุกวันนี้ผู้คนที่อาศัยอยู่ใน
เมืองใหญ ่ๆ โดยส่วนมากก็จะไปจับจ่ายใช้สอยของกินของใช้ในห้างสรรพสินค้า  ซึ่งก็จะพบกับการลด
ราคาของสินค้าที่เราต้องการจะซื้อ เมื่อเราศึกษาในบทนี้แล้วก็จะท าให้ทราบได้ว่าราคาที่เราต้องจ่าย
หลังจากลดเป็นเปอร์เซ็นต์แล้วเท่าไรซึ่งอาจน าไปเปรียบเทียบ กับสินค้าชนิดเดียวกันกับที่อ่ืนหรือยี่ห้อ
อ่ืนเพ่ือประกอบการตัดสินใจในการเลือกซื้อ ซึ่งในบางครั้งไม่จ าเป็นที่ต้องค านวณหาแต่เฉพาะราคา
ลดที่เป็นเปอร์เซ็นต์เสมอไป ซึ่งในบางโอกาส เราอาจผู้ขายเสียเอง เราอาจตั้งราคาเผื่อลดเผื่อต่อไว้
เป็นเปอร์เซ็นต์เพื่อให้ได้ก าไรตามต้องการ 

 
 

3.1  อัตราส่วน  และร้อยละ 
 

อัตราส่วน  คือความสัมพันธ์ของจ านวนที่เขียนเพ่ือแสดงการเปรียบเทียบปริมาณสอง

ปริมาณ  ซึ่งอาจมีหน่วยเดียวกันหรือหน่วยต่างกันก็ได้  ใช้สัญลักษณ์  :a b  หรือ a

b
 เขียนแทน 

อัตราส่วนปริมาณ  a   ต่อปริมาณ  b   ซ่ึงแต่ละจ านวนในอัตราสว่นเปน็จ านวนบวกเท่าน้ัน 
เรียก  a   ว่าจ านวนแรก  หรือจ านวนที่หนึ่งของอัตราส่วน 
เรียก  b   ว่าจ านวนหลัง  หรือจ านวนที่สองของอัตราส่วน 
 

เช่น  ไข่ไก่ 10   ฟอง ราคา 45  บาท เขียนเป็นอัตราส่วนไข่ไก่ต่อราคา คือ 10: 45  
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อัตราส่วนที่เท่ากัน คือ อัตราส่วนตัวใหม่ที่มีค่าเท่ากับอัตราส่วนตัวเดิม สามารถหาค าตอบ
โดยใช้หลักการคูณและหลักการหารดังนี้ 

 ก าหนดอัตราส่วน a

b
 และ c  เป็นจ านวนใด ๆ ที่ไม่เท่ากับศูนย์ จะได้ 

 a a c

b b c
    และ a a c

b b c
   

 

ตัวอย่างท่ี 3.1.1  จงใช้หลักการคูณเพ่ือหาอัตราส่วนที่เท่ากับ 3

25
 มาอีก 3 อัตราส่วน 

วิธีท า  จาก   3 3 2 6

25 25 2 50
    

3 3 3 9

25 25 3 75
    

  3 3 4 12

25 25 4 100
    

ดังนั้น อัตราส่วน 3

25
 จึงเท่ากับ อัตราส่วน 6

50
 , 9

75
 และ 12

100
 

 

ตัวอย่างท่ี 3.1.2  จงใช้หลักการหารเพื่อหาอัตราส่วนที่เท่ากับ 96

120
 มาอีก 3 อัตราส่วน 

วิธีท า  จาก   96 96 2 48

120 120 2 60
    

96 96 3 32

120 120 3 40
    

  96 96 4 24

120 120 4 30
    

ดังนั้น อัตราส่วน 96

120
 จึงเท่ากับ อัตราส่วน 48

60
 , 32

40
 และ 24

30
 

 
ตัวอย่างที่ 3.1.3  การท าขนมตาลต้องใช้ส่วนประกอบน้ าตาล น้ า และแป้ง โดยมีอัตราส่วนของ
น้ าตาลต่อน้ าต่อแป้งเป็น 3:1:9  ถ้าใช้น้ ารวมกับน้ าตาล 20  ส่วน จะต้องใช้แป้งกี่ส่วน 
 

วิธีท า น้ ากับน้ าตาลรวมกันเป็น 4  ส่วน จะมีแป้ง 9  ส่วน เขียนอัตราส่วนเป็น 4:9  

 อัตราส่วนที่เท่ากันของ  4 4 5 20

9 9 5 45
     

นั่นคือน้ ากับน าตาลรวมกัน 20  ส่วน จะมีแป้ง 45  ส่วน 
ดังนั้น การท าขนมตาลใช้น้ ารวมกับน้ าตาล 20  ส่วน จะต้องใช้แป้ง 45  ส่วน 
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ตัวอย่างที่ 3.1.4  จันฉายซื้อเงาะมา 2  ชนิด ชนิดที่ 1 กิโลกรัมละ 13บาท และชนิดที่ 2  กิโลกรัม
ละ 18  บาท  ผสมกันในอัตราส่วน 2:3  โดยขายกิโลกรัมละ 25  บาท จันฉายจะได้ก าไรกิโลกรัมละ
กี่บาท 
 

วิธีท า จากการผสมอัตราส่วน 2:3  จะได้ว่า 
รวมอัตราส่วนเงาะสองชนิดคือ 2 3  เป็น 5  ส่วน  
ต้นทุนในการซื้อเงาะสองชนิดคือ (2 13) (3 18) 80    บาท 

ต้นทุน 1 กิโลกรัมท่ีซื้อมา คือ 80
16

5
  บาท 

ขายไป กิโลกรัมละ 25  บาท จะได้ก าไร กิโลกรัมละ 25 - 16  =  9 บาท 
 ดังนั้น  จันฉายจะได้ก าไรกิโลกรัมละ 9  บาท 

 
ร้อยละ คือ  อัตราส่วนที่เทียบกับ  100   ซึ่งเกิดจากการเปรียบเทียบปริมาณชนิดเดียวกัน

บางครั้งก็ใช้ค าว่าเปอร์เซ็นต์ ( ใช้สัญลักษณ์แทนด้วย % ) 
 

ตัวอย่างที ่3.1.5  จงท า  
5

4   ให้เป็นร้อยละ 

 

วิธีท า 
5

4   =  
205

204



  

      = 80

100
 

 ดังนั้น  
5

4   คิดเป็นร้อยละ 80  

 ดังนั้น  คิดเป็นร้อยละ 80  
                 

ตัวอย่างที ่3.1.6  จงท า  
200

60   ให้เป็นร้อยละ 

 

วิธีท า 
200

60   = 
2200

260



  

          = 30

100
 

 ดังนั้น  
200

60   คิดเป็นร้อยละ 30  
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ตัวอย่างที ่3.1.7  จงท า  3

4
  ให้เป็นร้อยละ 

 

วิธีท า 3

4
  =  3 ........

4 ........




 

          = ................ 

      = ................%  
 

ตัวอย่างที่ 3.1.8   60%  ของจ านวนเงิน  250  บาท  คิดเป็นเงินเท่าไร 
 

วิธีท า 1   ให้  60%  ของจ านวนเงิน  250  บาท  คิดเป็นเงิน x   บาท 

   จะได้        60
250

100
  =     x  

                 150      =     x  
  ดังนั้น   60%  ของจ านวนเงิน  250  บาท  คิดเป็นเงิน    150   บาท 

 

วิธีท า 2   60%  ของจ านวนเงิน  250  บาท   =  60
250

100
   

         =   150    บาท   
 

 
ตัวอย่างที่ 3.1.9    117  คิดเป็น  18%  ของจ านวนใด 
 

วิธีท า ให้  117  คิดเป็น  18%  ของ  x  

 จะได้    117   =     18

100
x  

 ……..……..……  =       x  

 ……….…………  =       x  

 ดังนั้น 117  เป็น  18%  ของ ………………………      

 
 
 
 
   

ค าว่า คือ เท่ากับ เป็น คิดเป็น 
ให้ใช้เครื่องหมาย    
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ตัวอย่างที่ 3.1.10   70%  ของจ านวนใดเท่ากับ 420 
 

วิธีท า ให้   70%  ของ x   เท่ากับ   420  

 จะได้   70

100
x   =   420   

         x      =  ….................................... 

           ดังนั้น 70%  ของ …………  เท่ากับ   420  

     

ตัวอย่างที่ 3.1.11  กี่เปอร์เซ็นต์ของ 20  เท่ากับ 8 

วิธีท า ให้   x % ของ 20  เท่ากับ   8  

 จะได้   20
100

x
   =  8   

             x    =   …………………………….. 

 ดังนั้น .............%    ของ 20  เท่ากับ 8               

  

ตัวอย่างท่ี 3.1.12   45 คะแนน คิดเป็นกี่เปอร์เซ็นต์ของ   60  คะแนน  

วิธีท า 1   ให้  45 คะแนน คิดเป็น  x %  ของ   60   คะแนน  

   จะได้   45  =  ............................   

        ...................  =  ............................   

                ...................  =  ............................ 

 ดังนั้น 45 คะแนน คิดเป็น  …….%   ของ   60  คะแนน 

 

 

 

 

ค าว่า  ของ 

ให้ใช้เครื่องหมาย     



3 – 6  การคิดและการตัดสินใจ 

วิธีท า 2   โดยการเทียบบัญญัติไตรยางศ์   จะได้ว่า 

   60  คะแนน  คิดเป็น 100 % 

   45  คะแนน คิดเป็น 45 100

60

   =   75%   

   ดังนั้น 45 คะแนน คิดเป็น  75%   ของ   60  คะแนน        

 
การแก้โจทย์ปัญหาร้อยละ 
 การแก้โจทย์ปัญหาร้อยละ   มีวิธีการดังต่อไปนี้ 

1. ก าหนดตัวแปรแทนสิ่งที่ต้องการหาค าตอบ 
2. ตีความโจทย์แล้วเขียนสมการ 
3. หาค่าตัวแปรจากสมการ 

 
ตัวอย่างที่ 3.1.13   โรงเรียนแห่งหนึ่งมีนักเรียนหญิงคิดเป็น  12%  ของนักเรียนทั้งหมด  ถ้าใน
โรงเรียนนี้มีนักเรียน  1,800  คน  จงหาจ านวนนักเรียนหญิง 
 

วิธีท า สมมติโรงเรียนแห่งนี้มีนักเรียนหญิง  x   คน 
 ให้  x   คน  คิดเป็น  12%  ของ  1,800 

 จะได้   x   =  12
1,800

100
     =    216 

 ดังนั้น โรงเรียนแห่งนี้มีนักเรียนหญิง  216  คน      
 
ตัวอย่างที่ 3.1.14   โรงเรียนแห่งหนึ่ง  มีนักเรียนทั้งหมด 300  คน  ถ้าในวันนี้มีนักเรียนมาโรงเรียน 
270 คน  นักเรียนที่มาโรงเรียนคิดเป็นร้อยละเท่าใด 
 

วิธีท า มีนักเรียนมาโรงเรียน 270 คน จากนักเรียนทั้งหมด 300 คน  

 เขียนอัตราส่วนนักเรียนที่มาโรงเรียนคือ 270

300
 

 อัตราส่วนที่เท่ากันของ 270 270 3 90

300 300 3 100
    

 ดังนั้น โรงเรียนแห่งนี้มีนักเรียนมาโรงเรียนคิดเป็นร้อยละ 90    
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ตัวอย่างที่ 3.1.15  30%  ของจ านวนรถในจังหวัดแห่งหนึ่งเท่ากับ  450  คัน  จงหา  70%  ของ
จ านวนรถทั้งหมดในจังหวัดนี้ 
 

วิธีท า สมมติให้รถในจังหวัดมีจ านวนทั้งหมด  x   คัน 
 ให้  30%  ของ   x   เท่ากับ  450 

 ดังนั้น 30

100
x     =    450 

         x      =    450 100

30

     =     1,500 

  เพราะฉะนั้นรถในจังหวัดมีทั้งหมด   1,500  คัน 
  และ  70%  ของจ านวนรถทั้งหมด   คือ    70%   ของ  1,500 

       =     70
1,500

100
     

=     ..................... 
 
 

  การแก้โจทย์เกี่ยวกับก าไรและขาดทุน 
 1.  ต้องตีความหมายก่อน 
  เช่น    ก าไร  20% 
   หมายถึง  ราคาต้นทุน  100  บาท   ได้ก าไร  20  บาท   
     หรือ หมายถึง  ราคาต้นทุน  100  บาท   ขายไป  120  บาท   

            
          ขาดทุน  15% 

   หมายถึง  ราคาต้นทุน  100  บาท   ขาดทุน  15  บาท   
     หรือ หมายถึง  ราคาต้นทุน  100  บาท   ขายไป  85  บาท   
 

          ลดราคา  30% 
   หมายถึง  ราคาป้าย  100  บาท   ลดราคา  30  บาท   
     หรือ หมายถึง  ราคาป้าย  100  บาท   ขายไป  70  บาท  
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ตัวอย่างที่ 3.1.16  ลุงกล้าซื้อนาฬิกาเรือนหนึ่งมาในราคา 1,200 บาท ต้องการขายให้ได้ก าไร 20%   
จะต้องขายนาฬิกาเรือนนี้ในราคาเท่าไร 
 

วิธีท า 1  คิดเงินก าไร  20%  ของราคาซื้อมา  1,200  เท่ากับ  20
1,200

100
  

              =     ……………. 
 ดังนั้น ราคาขายของนาฬิกาเรือนนี้เป็น 1,200 +  .........  =  ……...   บาท  
 
วิธีท า 2  ต้องการก าไร   20%    หมายความว่า 
  ทุน    100   บาท   ขายไปในราคา   120 บาท 

 ใช้วิธีเทียบบัญญัติไตรยางศ์   จะได้ว่า 
  ทุน    100   บาท         ขายไป     120 บาท 

  ทุน    1,200   บาท      ขายไป    1,200 120

100

   =  1,440   บาท 

 ดังนั้น ราคาขายของนาฬิกาเรือนนี้เป็น    1,440    บาท    
   
ตัวอย่างที่ 3.1.17  พายุซื้อเครื่องซักผ้ามาในราคา 8,500 บาท  ขายไปขาดทุน 10%  จงหาว่าพายุ
ขายเครื่องซักผ้าไปในราคาเท่าไร 
 

วิธีท า คิดเงิน ขาดทุน  10%   ของ  8,500      เท่ากับ    10
8,500

100
  

      =       ……………. 

 ดังนั้น พายุขายเครื่องซักผ้าไปในราคา    ........................................................ 

   
ตัวอย่างท่ี 3.1.18  มีร้านขายเสื้อผ้าอยู่ 2 ร้านคือ A  และ B   ในการขายเสื้อตัวหนึ่งซึ่งเป็นชนิดและ
ยี่ห้อเดียวกันโดยร้าน A  ติดป้ายราคาไว้  250  บาท และลด 20%  ส่วนร้าน B  ติดป้ายราคาไว้  300 
บาท  และ ลด 30%   ดังนั้นควรจะตัดสินใจซื้อเสื้อที่ร้านใด 
 

วิธีท า   ร้าน A  ลด 20%    

 คิดเงินส่วนลด 20%  ของราคาที่ติดไว้  250  เท่ากับ  20
250

100
  

       =       …………….  บาท 
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          ร้าน A ติดราคาไว้  250 บาท  จะขายไปในราคา  ......................................... บาท 

 
ร้าน B  ลด 30%    

 คิดเงินส่วนลด 30%  ของราคาที่ติดไว้   300  เท่ากับ   ……………….................. 
 
       =       …………….  บาท 
 
          ร้าน B ติดราคาไว้  300 บาท  จะขายไปในราคา  ......................................... บาท 
 ดังนั้น  ควรตัดสินใจซื้อเสื้อตัวนี้ที่ร้าน....................         
 
ตัวอย่างที่ 3.1.19  ต้นทุนเสื้อตัวหนึ่งราคา  80  บาท  ถ้าต้องการขายให้ได้ก าไร  25%  และเผื่อ
ราคาให้ผู้ซื้อต่อรองราคาอีก  20  บาท  จะต้องปิดราคาขายไว้เท่าไร 
 

วิธีท า  คิดเงินก าไร  25%  ของทุน  80 บาท  เท่ากับ    ................................................. 
       =       …………….…. 
  ต้องขายในราคา  ............................................................. 
  เนื่องจากต้องตั้งราคาไว้เผื่อต่อรองอีก  20  บาท 
  ดังนั้น  ต้องปิดราคาขาย ............................................... บาท  
 
 
 

แบบฝึกหัด 3.1 
 
1.  จงเขียนอัตราส่วนต่อไปนี้ให้อยู่ในรูปร้อยละ 

(1)  5

20
  =  ………………..  (2)  1, 000

10, 000
=  ……………… 

 
2.  40% ของ 600 เท่ากับเท่าใด  

 ……………………………………………………………………………………………...................................... 

 ……………………………………………………………………………………………...................................... 

 ……………………………………………………………………………………………...................................... 
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3.  80  เป็นกี่เปอร์เซ็นต์ของ 400  

 ……………………………………………………………………………………………...................................... 

 ……………………………………………………………………………………………...................................... 

 ……………………………………………………………………………………………...................................... 

4.  90  เป็น 30% ของจ านวนใด  

 ……………………………………………………………………………………………...................................... 

 ……………………………………………………………………………………………...................................... 

 ……………………………………………………………………………………………...................................... 

 
5.  3% ของ 4% ของ 5,000 เท่ากับเท่าใด  

 ……………………………………………………………………………………………...................................... 

 ……………………………………………………………………………………………...................................... 

 ……………………………………………………………………………………………...................................... 

 
6.  8% ของ 72 คิดเป็น 6% ของจ านวนใด   

 ……………………………………………………………………………………………...................................... 

 ……………………………………………………………………………………………...................................... 

 ……………………………………………………………………………………………...................................... 

 
7.  นงลักษณ์ซื้อโทรศัพท์มาในราคา  7,250  บาท  แล้วขายขาดทุนไป  10%  จงหาว่านงลักษณ์ขาย    
โทรศัพท์ไปในราคาเท่าไร  
 ……………………………………………………………………………………………...................................... 

 ……………………………………………………………………………………………...................................... 

 ……………………………………………………………………………………………...................................... 
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8.  พนักงานขาย ของบริษัทแห่งหนึ่งได้ค่านายหน้า 5% ของราคาสินค้า ถ้าขายสินค้าได้เงิน 60,000   
บาท เขาได้รับค่านายหน้า เท่าใด  
 ……………………………………………………………………………………………...................................... 

 ……………………………………………………………………………………………...................................... 

 ……………………………………………………………………………………………...................................... 

 
9.  พนักงานขายสินค้าของบริษัทแห่งหนึ่งได้รับเงินเดือนๆ ละ  3,000 บาท  และได้บ าเหน็จจากการ

ขายอีก 3 % ถ้าพนักงานคนนี้ขายสินค้าในเดือนหนึ่งเป็นเงิน  40,000 บาท  เขาจะได้รับเงินเดือน

ทั้งหมดก่ีบาท  

 ……………………………………………………………………………………………...................................... 

 ……………………………………………………………………………………………...................................... 

 ……………………………………………………………………………………………...................................... 

 

10.  มีเป็ดทั้งหมด 250 ตัว เมื่อเป็ดโตขึ้นปรากฏว่าเหลือเป็ด เพียง 210 ตัว อยากทราบว่าเป็ดตายไป   

กีค่ิดเป็นกีเ่ปอร์เซ็นต์ของเป็ดทั้งหมด   

 ……………………………………………………………………………………………...................................... 

 ……………………………………………………………………………………………...................................... 

 ……………………………………………………………………………………………...................................... 

 
11.  เสื้อตัวหนึ่งปิดราคาไว้ 800 บาท เมื่อมีคนมาซื้อลดให้ 120 บาท ผู้ขายลดราคาเสื้อไปร้อยละ

เท่าใด  

 ……………………………………………………………………………………………...................................... 

 ……………………………………………………………………………………………...................................... 

 ……………………………………………………………………………………………...................................... 
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12.  ซื้อส้มมา 4,000 บาท ขายได้เงิน 5,400 บาท ได้ก าไรกี่เปอร์เซ็นต์  

 ……………………………………………………………………………………………...................................... 

 ……………………………………………………………………………………………...................................... 

 ……………………………………………………………………………………………...................................... 

 
13.  สินค้าชนิดหนึ่งราคาทุน  200  บาท  ตั้งราคาขายโดยคิดก าไร  20%  ต่อมายังขายไม่ได้จึงลด

ราคาลงอีก 10%  สินค้าชิ้นนี้มีราคาใหม่เป็นเท่าไร   

 ……………………………………………………………………………………………...................................... 

 ……………………………………………………………………………………………...................................... 

 ……………………………………………………………………………………………...................................... 

 
14. สินค้าราคา 800 บาท ลดให้ 8% แต่มีข้อแม้ว่าต้องเสียค่าห่อ 15 บาท อีกต่างหาก ถ้าต้องซื้อของ

ชิ้นนี้จะต้องจ่ายเงินเท่าไร 

……………………………………………………………………………………………...................................... 

……………………………………………………………………………………………...................................... 

 ……………………………………………………………………………………………...................................... 

 ……………………………………………………………………………………………...................................... 

 
15. พ่อค้าปิดประกาศราคาสินค้าไว้สูงกว่าทุน 20% ถ้าลดราคาให้แก่ผู้ซื้อ 10% เขาจะได้ก าไรร้อยละ

เท่าไร 

……………………………………………………………………………………………...................................... 

……………………………………………………………………………………………...................................... 

 ……………………………………………………………………………………………...................................... 

 ……………………………………………………………………………………………...................................... 

 
 

********************************************* 
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3.2  ดอกเบี้ย 

เป็นที่ทราบกันดีว่า เงิน (Money) เป็นสิ่งแลกเปลี่ยนเพ่ือให้ได้มาในสิ่งที่เราต้องการ ดังนั้น
เงินจึงถือว่าเป็นสิ่งที่มีความจ าเป็นอย่างมากในการด าเนินชีวิตของมนุษย์ ทั้งในการใช้จ่ายใน
ชีวิตประจ าวัน หรือการน าไปลงทุนในธุรกิจต่าง ๆ หรืออาจจะให้ผู้อ่ืนกู้ยืมเพ่ือน าไปใช้ประโยชน์ โดย
ผู้ลงทุนหรือผู้ให้กู้ย่อมต้องการผลตอบแทนจากการให้กู้ยืมนั้นด้วย ซึ่งผลตอบแทนดังกล่าวนี้เรา
เรียกว่า “ดอกเบี้ย”  
 โดยทั่วไปการกล่าวถึงดอกเบี้ยย่อมต้องกล่าวถึงอัตราดอกเบี้ยไปด้วยพร้อมกัน รวมทั้ง
กล่าวถึงช่วงเวลาของการคิดดอกเบี้ย เช่น ร้อยละ 5 ต่อปี ร้อยละ 3 ต่อเดือนเป็นต้น แต่ก็มีการ
กล่าวถึงอัตราดอกเบี้ยโดยไม่กล่าวถึงช่วงเวลา เช่น ร้อยละ 12 ซึ่งหมายถึงร้อยละ 12 ต่อปี นั่นเอง 
ส ำหรับอัตรำดอกเบี้ยท่ีจะกล่ำวต่อไปในหนังสือเล่มนี้หำกไม่ระบุช่วงเวลำไว้ ให้หมำยถึงระยะเวลำ
ต่อ 1 ปี แต่ถ้าจะแปลงเป็นต่อเดือนหรือต่อช่วงเวลาอ่ืน ก็เป็นไปตามอัตราส่วนของช่วงเวลานั้น ๆ 
เมื่อเปรียบเทียบกับช่วงเวลา 1 ปี ดังเช่น อัตราดอกเบี้ยร้อยละ 12 ต่อปี เท่ากับอัตราดอกเบี้ยร้อยละ 
1 ต่อเดือนเป็นต้น 
 

ควำมหมำยของค ำที่เกี่ยวข้อง 
ดอกเบี้ย  (Interest)  คือ  จ านวนเงินซึ่งจ่ายเป็นค่าตอบแทนให้กับผู้ให้กู้ หรือผลประโยชน์

ที่ได้จากการให้กู้ยืมเงิน  
เงินต้น (Primary)  คือ  จ านวนเงินที่ผู้ลงทุนหรือผู้ให้กู้ มอบให้แก่ ผู้กู้  
อัตรำดอกเบี้ย  (Interest  Rate) คือ  อัตราส่วนของดอกเบี้ยที่เกิดจากเงินต้น กับ เวลา

ของการกู้ยืมเงิน (โดยทั่วไปนิยมใช้หน่วยเงินเป็น บาท และเวลาหน่วยเป็น ปี) 
เงินรวม  (Amount) คือ  เงินต้นรวมกับดอกเบี้ย 

ชนิดของดอกเบี้ย 
1. ดอกเบี้ยคงต้น  (Simple Interest) 
2. ดอกเบี้ยทบต้น  (Compound Interest) 

1.  ดอกเบี้ยคงต้น  หมายถึง ดอกเบี้ยที่ถูกค านวณเพียงครั้งเดียวจากเงินต้นครั้งแรกเท่านั้น 
โดยดอกเบี้ยและเงินต้นในการค านวณจะถูกก าหนดให้ คงท่ีตลอดระยะเวลาของการกู้ยืม  
 การค านวณหาดอกเบี้ยคงต้นสามารถใช้ความรู้พ้ืนฐานทางคณิตศาสตร์ ในเรื่องสัดส่วน
ค านวณได้ดังเช่น   
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นางส าเภากู้เงินนายธนา 1,000 บาท นายธนาคิดดอกเบี้ย 25% ต่อปี ดอกเบี้ยที่นางส าเภา
ต้องจ่ายให้นายธนาใน 1 ปี ค านวณได้ดังนี้  
 นายธนาคิดดอกเบี้ย 25% ต่อปี หมายความว่า 1 ปี นางส าเภาต้องเสียเงินให้นายธนา 25 

บาท ต่อเงินต้น 100 บาท ต่อเวลา 1 ปี เขียนเป็นอัตราส่วนระหว่าง ดอกเบี้ย : เงินต้น ได้เป็น 25

100
 

ซึ่งเรียก 25

100
  นี้ว่า อัตราดอกเบี้ย  

นั่นคือ 1 ปี นางส าเภาต้องเสียดอกเบี้ย เป็นเงินเท่ากับ 25
1,000

100
  บาท ซึ่งสามารถเขียน

ในรูปความสัมพันธ์ของดอกเบี้ย อัตราดอกเบี้ย และเงินต้นได้ดังนี้ 

  ดอกเบี้ย  =   อัตราดอกเบี้ย   เงินต้น  

ถ้านางส าเภากูเ้งินนายธนาเป็นเวลา 2 ปี ดังนั้น 

นางส าเภาก็ต้องจ่ายดอกเบี้ย =  25 25
1,000 1,000

100 100

   
     

   
 

      =   25
1,000 2

100

 
  

 
 

      =   อัตราดอกเบี้ย   เงินต้น    เวลา 

ดังนั้น จึงสามารถสรุปเป็นสูตรทั่วไปในการค านวณหาดอกเบี้ยคงต้น คือ  

สูตรกำรค ำนวณดอกเบี้ยคงต้น 

I = RPN  
 

เมื่อ I       คือ    ดอกเบี้ย (บาท) 
 R      คือ    ร้อยละของอัตราดอกเบี้ยกับเงินต้นซึ่งคิดเป็นร้อยละ (ปี) 
 P      คือ    เงินต้น (บาท) 
 N     คือ    เวลา (ปี) 
 

 หมำยเหตุ 1 ปีธุรกิจ คิดเป็น 365 วัน 
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ตัวอย่ำงที่ 3.2.1 ประชากู้เงินบุญมี 5,000 บาท โดยบุญมีคิดอัตราดอกเบี้ย 12 % ต่อปี เป็นเวลา 3 
ปี  เมื่อครบก าหนดประชาจะเสียดอกเบี้ยเท่าไร  
   

วิธีท ำ    จากสูตร   I = RPN   
12

R =
100

  P = 5,000      N = 3  

แทนค่า     
12

I = × 5,000× 3 = 1,800
100

   บาท 

ดังนั้น  ประชาจะเสียดอกเบี้ย  1,800  บาท    
 
ตัวอย่ำงที่ 3.2.2  สุพรรณีฝากเงินไว้กับธนาคาร 73,000  บาท เป็นเวลาครึ่งปี อัตราดอกเบี้ยร้อยละ 
5 ต่อปี จงหาเงินรวมและดอกเบี้ย    
 

วิธีท ำ    จากสูตร   I = RPN   

R = ...........   P = ...........      N = ........... 

แทนค่า     I = ........... × ........... × ........... = ...........   บาท 

          ดังนั้น สุพรรณีจะมีเงินรวม เท่ากับ P+ I  =  ........................... บาท 
 
ตัวอย่ำงที่ 3.2.3  วินัยให้ชาตรีกู้เงิน 30,000 บาท เป็นเวลา  95  วัน  โดยคดิอัตราดอกเบี้ย 10 % 
วินัยจะได้ดอกเบี้ยเป็นเงินเท่าไร  
 

วิธีท ำ    จากสูตร   I = RPN   

R = ...........   P = ...........      N = ........... 

แทนค่า     I = ........... × ........... × ........... = ...........   บาท 

ดังนั้น  วินัยจะได้ดอกเบี้ย  …………………………………………….…  บาท  
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ตัวอย่ำงท่ี 3.2.4  พีระกู้เงินนอกระบบเป็นเวลา 8 เดือนอัตราดอกเบี้ย 5 % ต่อปี อ านาจเสียดอกเบี้ย 
1,000 บาท ดงันั้นพีระกู้เงินนอกระบบมาจ านวนเท่าใด 
 

วิธีท ำ    จากสูตร   I = RPN   

I = 1,000   R = ...........      N = ........... 

แทนค่า        ........... = ........... × ........... ...........  

.........................................= P  

.........................................= P  

          ดังนั้น  พีระกู้เงินนอกระบบมา  …………………………………………….…   บาท  

 

 

2.  ดอกเบี้ยทบต้น  หมายถึง ดอกเบี้ยที่คิดจากเงินต้นเริ่มแรกบวกกับดอกเบี้ยที่ได้รับในแต่
ละงวดที่ผ่านมา โดยมีแนวคิดว่าได้มีการน าจ านวนดอกเบี้ยที่ได้รับในงวดก่อนๆ นั้นไปลงทุนต่อ อันจะ
มีผลให้ดอกเบี้ยที่ค านวนเพิ่มขึ้นทุกปีตามเงินต้นที่เพ่ิมข้ึนนั้น  พิจารณาตัวอย่างต่อไปนี้  
 ณนนท์ฝากเงินไว้กับธนาคาร 1,000 บาท โดยธนาคารคิดดอกเบี้ยร้อยละ 10 ต่อปี โดย
ธนาคารคิดทบต้นทุกสิ้นปี การค านวณดอกเบี้ยทบต้นสามารถท าได้ดังตารางต่อไปนี้ 
 

ปีท่ี เงินต้น ( P ) ได้ดอกเบี้ย เงินรวม 

1 1,000 10
×1,000 = 100

100
 1, 000 + 100 = 1,100  

2 1,100 10
×1,100 = 110

100
 1,100 + 110 =1,210  

3 1,210 10
×1, 210 = 121

100
 1, 210 + 121 = 1,331 

 พิจารณาให้ แต่ละค่าแทนด้วยตัวแปร ดังนี้ 
 ให้ P      คือ    เงินต้น 
  r       คือ    อัตราดอกเบี้ย 
  T      คือ    จ านวนครั้งทั้งหมดในการคิดดอกเบี้ย   
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คิด
ดอกเบี้ย
ครั้งที ่

เงินต้น (P) ได้ดอกเบี้ย เงินรวม 

1 
P  Pr  P + Pr = P(1+ r)  

2 P(1+ r)  P(1+ r)r  
P(1+ r)+ P(1+ r)r = P(1+ r)(1+ r)  

                    2
= P(1+ r)  

3 2
P(1+ r)  2

P(1+ r) r  
2 2 2

P(1+ r) + P(1+ r) r = P(1+ r) (1+ r)  
                      3

= P(1+ r)  

    

T  
T -1

P(1+ r)  T -1
P(1+ r) r  

T -1 T -1 T -1
P(1+ r) + P(1+ r) r = P(1+ r) (1+ r)  

                                  T
= P(1+ r)  

ดังนั้น จึงสามารถสรุปเป็นสูตรทั่วไปในการค านวณหาดอกเบี้ยทบต้น คือ  

 
 

สูตรกำรค ำนวณดอกเบี้ยทบต้น 
T

T
P = P(1+ r)  

เมื่อ 
T

P   คือ  เงินรวมเม่ือคิดดอกเบี้ยครั้งที่  T  
 P    คือ  เงินต้น 
 r     คือ  อัตราดอกเบี้ยซึ่งคิดเป็นร้อยละแต่ละครั้งตามระยะเวลาของการทบต้น 
 T  คือ  จ านวนครั้งทั้งหมดในการคิดดอกเบี้ย   
 

  
หมำยเหตุ   ดอกเบี้ย    เงินรวมงวดสุดท้าย   เงินต้น 

 
ตัวอย่ำงท่ี 3.2.5   แจ๋วแหววกู้เงินจากธนาคาร 3,000 บาท อัตราดอกเบี้ย 10 % เป็นเวลา 3  ปี แจ๋ว
แหววจะเสียดอกเบี้ยเท่าไรถ้าคิดดอกเบี้ยทบต้นทุกสิ้นปี   
 

วิธีท ำ    จากสูตร   T

T
P = P(1+ r)  

 P = 3,000       T = 3                   r = 10%= 0.1  
จากสูตร   T

T
P = P(1+ r)  
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  3

3
P = 3,000×(1+ 0.1)  

      = 3,000×(1.331)            

               = 3,393  
  

T
3,993 – 3,00I = 0P - P = = 993   บาท    

ดังนั้น  แจ๋วแหววจะเสียดอกเบี้ยเป็นเงิน   993  บาท    

  

ตัวอย่ำงท่ี 3.2.6   โอฬารฝากเงินไว้กับธนาคาร  50,000 บาท เป็นเวลาหนึ่งปีครึ่ง  โดยธนาคารคิด                      

ดอกเบี้ย 10% ซึ่งคิดทบต้นทุกครึ่งปี เมื่อครบก าหนดเขาจะมีเงินฝากธนาคารเท่าไร 

 

วิธีท ำ     จากสูตร   T

T
P = P(1+ r)    

 P = 50,000            r = 5% = 0.05    T = 3  

   แทนค่า        3

3
P = 50, 000 × (1 + 0.05)                        

   3
= 50,000 × (1.05)  

  = 50,000× (1.157625)  
  = 57,881.25  
ดังนั้น    โอฬารจะมีเงินฝากในธนาคารรวม  57,881.25  บาท  

   

ตัวอย่ำงท่ี 3.2.7   บุญเติมฝากเงินกับธนาคาร  30,000  บาท เป็นเวลา 3 ปีครึ่ง โดยธนาคารคิด                      
18%  โดยคิดดอกเบี้ยทบต้นทุก 3 เดือน เมื่อครบก าหนดเขาจะได้ดอกเบี้ยเท่าไร 
 

วิธีท ำ    จากสูตร   T

T
P = P(1+ r)  

P = 30,000        r = ............     T = ..............  

  แทนค่า      P =
T

  .................................................. 

        …… =  .................................................. 

            =  ................................................. 

  ................................. = ........ . .= . ..
T

I = P - P   บาท  

  ดังนั้น  นายบุญเติมจะได้ดอกเบี้ย .............................  บาท  
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แบบฝึกหัด 3.2  

1.  ชนิดาฝากเงินไว้กับธนาคาร 40,000 บาท เป็นเวลา 3 ปี อัตราดอกเบี้ยร้อยละ 1.5 ต่อปี  จงหา 
เงินรวมและดอกเบี้ย  

............................................................................................................................. ...................................

................................................................................................ ................................................................      

............................................................................................................................. ...................................

....................................................................................................................................................... .........   

....................................................................................................................... ......................................... 

............................................................................................................................. ................................... 

2.  มนัสวีฝากเงินไว้กับธนาคาร 5,000 บาท ได้ดอกเบี้ยเป็นเงิน 800 บาท จากอัตราดอกเบี้ยที่
ธนาคารให้คือร้อยละ 8 อยากทราบว่ามนัสวีฝากเงินไว้กับธนาคารนานเท่าไร 
 

............................................................................................................................. ...................................

............................................................................................................................. ...................................      

.................................................................................... ............................................................................

............................................................................................................................. ...................................   

.............................................................................................................................................. ..................  

 
3.  น้ าฟ้าให้มะนาวยืมเงิน 4,000 บาท เป็นในระยะเวลา ครึ่งปี  ได้ดอกเบี้ย 100 บาท จงหาอัตรา
ดอกเบี้ย 
......................................................................................................................................... .......................

............................................................................................................ ....................................................      

............................................................................................................................. ...................................

................................................................................................................................................................   

............................................................................................................................. ...................................  
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4.  สมศรีฝากเงินกับธนาคารเป็นเวลา 2 ปี โดยธนาคารให้ดอกเบี้ยร้อยละ 6 สมศรีได้ดอกเบี้ยเป็นเงิน 
840 บาท อยากทราบว่าสมศรีฝากเงินไว้กับธนาคารเท่าไร 

............................................................................................................................. ...................................

................................................................................................ ................................................................      

............................................................................................................................. ...................................

....................................................................................................................................................... .........   

....................................................................................................................... .........................................  

5.  พรพรรณฝากเงินไว้กับธนาคาร 75,000 บาท อัตราดอกเบี้ย 5% ต่อปี เขาฝากเงินไว้นาน                     
2 ปี 6 เดือน จึงปิดบัญชีถ้าธนาคารคิดดอกเบี้ยทบต้นทุก 6 เดือน พรพรรณจะได้รับเงินทั้งสิ้นเท่าไร 

............................................................................................................................................... .................

.................................................................................................................. ..............................................      

............................................................................................................................. ...................................

.......................................................................................................................................................... ......   

............................................................................................................................. ...................................

............................................................................................................................. ................................... 

6.  สายัญฝากเงินไว้กับธนาคาร  50,000  บาท อัตราดอกเบี้ย 6%  ต่อปี ถ้าธนาคารคิดดอกเบี้ยทบ
ต้นทุก 4 เดือน  สายัญจะได้รับดอกเบี้ยเท่าไร 

............................................................................................................................. ...................................

................................................................................................ ................................................................      

............................................................................................................................. ...................................

....................................................................................................................................................... .........   

............................................................................................................................. ...................................

................................................................................................ ................................................................ 
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7.  เอกสยามฝากเงินไว้กับธนาคาร 150,000  บาท  อัตราดอกเบี้ย  3% ฝากเงินไว้นาน 2 ปีครึ่งจึง
ปิดบัญชี ถ้าธนาคารคิดดอกเบี้ยทบต้นทุก  5  เดือน เอกสยามจะได้รับเงินทั้งสิ้นเท่าไร 

............................................................................................................................................... .................

.................................................................................................................. ..............................................      

............................................................................................................................. ...................................

.......................................................................................................................................................... ......   

............................................................................................................................. ...................................

............................................................................................................................. ................................... 

........................................................................ ........................................................................................  
 
8.  มยุราฝากเงินไว้กับธนาคารนาน  3  ปี โดยธนาคารให้อัตราดอกเบี้ย 10 % โดยคิดดอกเบี้ยทบต้น 
ทุกสิ้นปี เธอได้รับเงินทั้งสิ้น 5,324 บาท อยากทราบว่ามยุราฝากเงินไว้กับธนาคารจ านวนเท่าไร 

............................................................................................................................. ...................................

................................................................................... ....................................................................... ......      

............................................................................................................................. ...................................

................................................................................................ ................................................................   

............................................................................................................................. ...................................

.......................................................................................................................................................... ...... 

............................................................................................................................ .................................... 
 
9.  มนตรีฝากเงินไว้กับธนาคาร 3 ปี โดยธนาคารให้อัตราดอกเบี้ย 12% โดยคิดดอกเบี้ยทบต้นทุกครึ่ง
ปี เขาได้รับเงินทั้งสิ้น 28,370 บาท อยากทราบว่ามนตรีฝากเงินไว้กับธนาคารจ านวนเท่าไร 
      

............................................................................................................................. ...................................

................................................................................................ ......................................................... ......      

............................................................................................................................. ...................................

........................................................................................................................................................ ........   

........................................................................................................................ ........................................

............................................................................................................................. ................................... 

................................................................................................................................................................  
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3.3 การประยุกต์ใช้คณิตศาสตร์ในชีวิตประจ าวัน 

ในหัวข้อนี้จะน าเสนอการประยุกต์ใช้คณิตศาสตร์พ้ืนฐานเกี่ยวกับรูปเรขาคณิตเพ่ือประยุกต์
ในชีวิตประจ าวัน 

รูปเรขาคณิต (geometric figure) เป็นรูปที่ประกอบด้วยจุด เส้นตรง เส้นโค้ง ระนาบ อย่าง
น้อยหนึ่งอย่าง แบ่งออกเป็นรูปเรขาคณิต 2 มิติ และรูปเรขาคณิต 3 มิติ ดังนี้ 

1. รูปเรขาคณิต 2 มิติ หมายถึงรูปเรขาคณิตที่แสดงความกว้างและความยาวของรูป เช่น     
รูปสามเหลี่ยม รูปสี่เหลี่ยมชนิดต่าง ๆ รูปหลายเหลี่ยม รูปวงกลม รูปวงรี เป็นต้น ปัญหาการใช้รูป
เรขาคณิต 2 มิติ เพ่ือประยุกต์ใช้ในชีวิตประจ าวันส่วนใหญ่จะอยู่ในรูปการหาพื้นที่ หรือเส้นรอบรูป 

 
สูตรการหาเส้นรอบรูปและการหาพื้นที่ของรูปเรขาคณิต 2 มิติมีดังนี้ 
 
เส้นรอบรูปของสี่เหลี่ยมจัตุรัส = 4 x ความยาวด้าน 
เส้นรอบรูปของสี่เหลี่ยมผืนผ้า = 2 x (ความยาวด้านกว้าง + ความยาวด้านยาว) 

เส้นรอบรูปของวงกลม = 2 r  โดยที่  r  คือความยาวของรัศมี และ 22

7
   

พ้ืนที่ของสี่เหลี่ยมจัตุรัส = ด้าน x ด้าน 
พ้ืนที่ของสี่เหลี่ยมผืนผ้า = กว้าง x ยาว 
พ้ืนที่ของสี่เหลี่ยมด้านขนาน = ความยาวของฐาน x  ความสูง 

พ้ืนที่ของสี่เหลี่ยมขนมเปียกปูน = 1

2
 x ผลคูณความยาวของเส้นทแยงมุม 

พ้ืนที่ของสี่เหลี่ยมคางหมู = 1

2
 x สูง x ผลบวกของด้านคู่ขนาน 

พ้ืนที่ของสี่เหลี่ยมใด ๆ = 1

2
 x ความยาวของเส้นทแยงมุม x ผลบวกของเส้นกิ่ง 

พ้ืนที่ของรูปสามเหลี่ยม = 1

2
 x ความยาวฐาน x ความสูง 

พ้ืนที่ของรูปวงกลม = 2r  โดยที่  r  คือความยาวของรัศมี  และ 22

7
   

 

หมายเหตุ เส้นกิ่งหมายถึง เส้นที่ลากจากจุดยอดมุมมาตั้งฉากกับเส้นทแยงมุม 
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จงประยุกต์ใช้ความรู้เกี่ยวกับเรขาคณิต 2 มิติ เพื่อตอบค าถามต่อไปนี้ 
1. จงหาพ้ืนที่ของที่ดินแปลงหนึ่งซึ่งเป็นรูปสี่เหลี่ยมผืนผ้า มีด้านยาว 8 เมตร และด้านยาวยาวกว่า

ด้านกว้างอยู่ 2 เมตร 

............................................................................................................................. ...................................

................................................................................................ ................................................................

............................................................................................................................. ................................... 

............................................................................................................................................................ ....

............................................................................................................................. ................................... 

 
2. จากข้อ 1. หากต้องการล้อมรั้วพ้ืนที่นี้ ต้องใช้ลวดหนามยาวอย่างน้อยกี่เมตร 

............................................................................................................................. ...................................

................................................................................................ ................................................................

............................................................................................................................. ...................................

............................................................................................................................................................. ...

............................................................................................................................. ................................... 

 

3. สวนสาธารณะเป็นรูปสี่เหลี่ยมจัตุรัสพ้ืนที่ 84,100 ตารางเมตร สวนสาธารณะแห่งนี้มีความยาวด้าน

ละเท่าใด 

......................................................................................................................... .......................................

............................................................................................................................. ...................................

......................................................... .......................................................................................................

............................................................................................................................. ...................................

............................................................................................................................. ................................... 

........................................................................................ ........................................................................ 
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4. จากข้อ 3. หากขุดสระน้ ารูปสี่เหลี่ยมจัตุรัสที่มีความยาว 280 เมตร ไว้กลางสวน และพ้ืนที่ที่เหลือ
รอบสระท าการปูอิฐเพ่ือเป็นทางเดินโดยมีค่าใช้จ่ายในการปูอิฐตารางเมตรละ 250 บาท จะต้องใช้เงิน
ในการปูอิฐเท่าใด 
 

 

 

 

 

 

 

 

 

............................................................................................................................. ...................................

................................................................................................ ................................................................

............................................................................................................................. ...................................

............................................................................................................................................................. ...

............................................................................................................................. ................................... 

 

5. ที่ดินแปลงหนึ่งมีโฉนดดังรูปต่อไปนี้ ต้องการขายในราคาตารางวาละ 10,000 บาท จะตั้งราคา
เท่าใด 
 

 

 

 

 

 

 

............................................................................................................................. ...................................

................................................................................................ ................................................................

............................................................................................................................. ...................................

............................................................................................................................................................. ...

............................................................................................................................. ................................... 

100 วา 

70 วา 30 วา 

 

 

 

 

 

       พื้นที่ปูอิฐ 

สระน้ า 
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6. ต้องการปลูกต้นไม้รอบสระน้ ารูปวงกลมที่มีรัศมี 14 เมตร โดยเว้นระยะห่างต้นละ 2 เมตร จะต้อง

ใช้ต้นไม้ทั้งหมดก่ีต้น  

............................................................................................................. ...................................................

............................................................................................................................. ...................................

................................................................................................................................................................

............................................................................................................................. ...................................

............................................................................................................................. ................................... 

 
7. ธีระศักดิ์ต้องการเดินออกก าลังกายอย่างน้อยวันละ 2 กิโลเมตร รอบสนามหญ้ารูปวงกลมที่มีเส้น

ผ่านศูนย์กลาง 70 เมตร ธีระศักดิ์จะต้องเดินอย่างน้อยก่ีรอบสนามจึงจะได้ระยะทางตามที่ต้องการ  

................................................................................................................................................................

................................................................................................................................................................

................................................................................................................................................................

................................................................................................................................................................

................................................................................................................................................. ............... 

 

2. รูปเรขาคณิต 3 มิติ หมายถึง รูปเรขาคณิตทรง 3 มิติ ที่มีความกว้าง ความยาว และ    
ความสูง มีฐานหรือหน้าตัดเป็นรูปเรขาคณิต 2 มิติ ตัวอย่างของรูปเรขาคณิต 3 มิติ ได้แก่ 
ทรงกระบอก  ทรงกลม พีระมิด  ปริซึม  กรวย เป็นต้น ซ่ึงปัญหาการใช้รูปเรขาคณิต 3 มิติ ในการ
ประยุกต์ใช้ในชีวิตประจ าวันส่วนใหญ่จะอยู่ในรูปการหาพ้ืนที่ผิวหรือปริมาตรของรูปทรง 3 มิต ินั้น ๆ 
 

สูตรการหาพื้นที่ผิวของรูปเรขาคณิต 3 มิติ มีดังนี้ 
 
พ้ืนที่ผิวของทรงสี่เหลี่ยมมุมฉาก = ผลรวมพ้ืนที่ผิวข้างทั้ง 4 ด้าน  +  (2 x พ้ืนที่ฐาน) 
พ้ืนที่ผิวของทรงกระบอก = พ้ืนทีผ่ิวข้าง + (2 x พ้ืนที่ฐาน)   
                               = 22 2rh r    

เมื่อ r  คือ รัศมีฐานของทรงกระบอก และ h  คือ ความสูงของทรงกระบอก 
พ้ืนที่ผิวของทรงกลม = 24 r เมื่อ r  คือ รัศมีของทรงกลม 
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สูตรการหาปริมาตรของรูปเรขาคณิต 3 มิติ มีดังนี้ 
 
ปริมาตรของทรงสี่เหลี่ยมมุมฉาก = พ้ืนที่ฐาน x ความสูง  
                                        = ความกว้าง x  ความยาว x ความสูง 
ปริมาตรของลูกบาศก์ = 3x   

เมื่อ x  คือ ความยาวด้านของลูกบาศก์ 
 

ปริมาตรของทรงกระบอก = 2r h   
       เมื่อ r  คือ รัศมีฐานของทรงกระบอก และ h  คือ ความสูงของทรงกระบอก 
ปริมาตรของปริซึม = พื้นที่ฐาน x ความสูง  

ปริมาตรของทรงกลม = 34

3
r  

เมื่อ r  คือ รัศมีของทรงกลม 
 
 
จงประยุกต์ใช้ความรู้เกี่ยวกับเรขาคณิต 3  มิติ เพื่อตอบค าถามต่อไปนี้ 
1. กล่องนมมีฐานกว้าง 4 เซนติเมตร ยาว 5 เซนติเมตรและมีความสูง 12 เซนติเมตร ถ้าดูดนมจาก

กล่องไป 1/3 ของกล่อง จะเหลือนมในกล่องอีกกี่ลูกบาศก์เซนติเมตร 

................................................................................................................................................................

................................................................................................................................................................

................................................................................................................................................................

................................................................................................................................................................ 

................................................................................................................................................................  
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2. ป๋องต้องการซ้ือดินมาถมบ่อลึก เป็นรูปสี่เหลี่ยมมุมฉากกว้าง 18 เมตร ยาว 22 เมตร และลึก 4 

เมตร ถ้ารถบรรทุกดินคันหนึ่งมีกระบะบรรทุกยาว 3.5 เมตร กว้าง 2 เมตร สูง 1 เมตร จะต้องซ้ือดิน

อย่างน้อยก่ีคัน 

................................................................................................................................................................

................................................................................................................................................................

................................................................................................................................................................

................................................................................................................................ ................................ 

................................................................................................................................................................

................................................................................................................................................................ 

 

3. ถังเก็บน้ าทรงกระบอกของบ้านหลังหนึ่งสูง 3 เมตร วัดเส้นรอบวงภายในได้เท่ากับ 4.4 เมตรถังใบ

นี้เก็บน้ าไว้ได้มากท่ีสุดเท่าใด  

................................................................................................................................................................

................................................................................................................................................................

................................................................................................................................................................

............................................................................................................................................................. ... 

................................................................................................................................................................

................................................................................................................................................................ 

 

4. เป่าลมใส่ลูกโป่งจนเป็นทรงกลมมีเส้นรอบวงยาว 44 เซนติเมตร 
4.1 ลูกโป่งที่เป่าลมนี้มีรัศมียาวเท่าใด 

................................................................................................................................................................

................................................................................................................................................................

................................................................................................................................................................

................................................................................................................................................................ 

................................................................................................................................................................

................................................................................................................................................................ 



3 – 28  การคิดและการตดัสินใจ 

4.2 ปริมาตรลมในลูกโป่งใบนี้คิดเป็นเท่าใด 

................................................................................................................................................................

................................................................................................................................................................

................................................................................................................................................................

............................................................................................................................................................. ... 

................................................................................................................................................................

................................................................................................................................................................ 

 

5. หล่อท่อระบายน้ าด้วยปูนเป็นรูปทรงกระบอกท่ีมีขอบหนา 7 เซนติเมตร สูง 90 เซนติเมตร ละมี

รัศมีของท่อวัดถึงขอบด้านใน 21 เซนติเมตร จะต้องใช้ปูนเท่าใดในการหล่อท่อระบายน้ านี้ 

............................................................................................................................. ...................................

............................................................................................................................. ...................................

..................................................................................... ...........................................................................

............................................................................................................................. ................................... 

................................................................................................................................................. ...............

.................................................................................................................... ............................................ 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



บทที่ 3 การคิดเชิงตัวเลข  3 – 29    

แบบฝึกหัด 3.3 
 

1. สนามรูปสามเหลี่ยมมุมฉากแห่งหนึ่งมีด้านประกอบมุมฉากด้านหนึ่งยาว 24 เมตร และสนามนี้มี

พ้ืนที่ 84 ตารางเมตร ความยาวรอบสนามเป็นเท่าใด (แนะน า ใช้ความรู้ทฤษฎีบทพีทากอรัส)  

............................................................................................................................. ...................................

................................................................................................ ................................................................

............................................................................................................................. ...................................

............................................................................................................................................................. ... 

............................................................................................................................. ...................................

............................................................................................................................. ................................... 

2. แก้วน้ าทรงกระบอกมีความสูง 14 เซนติเมตร และใส่น้ าได้ 704 ลูกบากศ์เซนติเมตร จะเต็มแก้ว

พอดี  จงหาว่าจานรองแก้วที่ใช้ส าหรับแก้วใบนี้ต้องมีพ้ืนที่อย่างน้อยเท่าใด 

............................................................................................................................. ...................................

............................................................................................................................. ...................................

.............................................................................................. ..................................................................

............................................................................................................................. ................................... 

.......................................................................................................................................................... ......

............................................................................................................................. ................................... 

3. กระทะท าขนมครก 1 ถาดมี 18 หลุม แต่ละหลุมเป็นแอ่งครึ่งทรงกลมที่มีเส้นผ่านศูนย์กลาง 5 

เซนติเมตร ในการท าขนมครก 1 ถาดต้องใช้กะทิก่ีมิลลิลิตร  

................................................................................ ................................................................................

............................................................................................................................. ...................................

............................................................................................................................................. ...................

................................................................................................................ ................................................ 

............................................................................................................................. ...................................

................................................................................................................................................................  
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4. ถังน้ าเป็นรูปทรงกระบอกมีรัศมี 25 เซนติเมตร และสูง 40 เซนติเมตร ถ้าใช้ถังนี้ตักน้ าออกจาก

แท็งค์น้ าทรงลูกบาศก์ท่ีมีความยาวด้านละ1.2 เมตร ต้องตักอย่างน้อยก่ีรอบน้ าจึงจะหมดแท็งค์ 

............................................................................................................................. ...................................

................................................................................................................................................................

............................................................................................................................. ...................................

............................................................................................................................. ................................... 

........................................................................................... .....................................................................

............................................................................................................................. ................................... 

5. ดนุพลต้องการท ากล่องกระดาษทรงสี่เหลี่ยมมุมฉาก โดยใช้กระดาษกาวปิดรอบต่อให้ได้กล่องที่มี

ขนาดกว้าง 5 ซ.ม. ยาว 20 ซ.ม. และสูง 8 ซ.ม. โดยที่มีฝากล่องปิดขอบพอดี ถ้าดนุพลต้องการท า

กล่องทั้งสิ้น 5 กล่อง ดนุพลจะต้องใช้กระดาษท ากล่องอย่างน้อยกี่ตารางเซนติเมตร 

............................................................................................................................. ...................................

................................................................................................ ................................................................

............................................................................................................................. ...................................

............................................................................................................................................................. ... 

............................................................................................................................. ...................................

............................................................................................................................. ................................... 

 


